嘉義縣立太保國民中學110學年度第一學期社會科第一次段考試題卷
命題教師：吳秀娟                                                       二年   班  座號：     姓名：        
1-40題每題2分；41-60每題1分

1、 單一選擇題
1.中國農業活動的主要分布地區如附圖所示。請問：其主要的氣候類型為下列何者？
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(Ａ)季風氣候　(Ｂ)高地氣候　

(Ｃ)草原氣候　(Ｄ)沙漠氣候。
2.臺灣的服務業遠近馳名，近年來紛紛前往中國投資設立據點，如　85　℃及王品集團等。這是由於臺灣服務業看準了中國經濟發展上的哪一項特點？　

(Ａ)工資低廉　(Ｂ)市場廣大　

(Ｃ)交通便利　(Ｄ)技術進步。
3.中國的人口分布不均，其中94%的人口集中在43%的土地上。請問：上述人口集中分布的地形區中，不包括下列何者？　

(Ａ)內蒙古高原　(Ｂ)東南丘陵　

(Ｃ)長江中下游平原　(Ｄ)東北平原。
4.生活與氣候息息相關，密不可分，下列有關中國傳統建築與氣候關係，何者正確？　
(Ａ)騎樓—冬暖夏涼　(Ｂ)干欄式建築—便於游牧生活　
(Ｃ)蒙古包—容易拆裝　(Ｄ)窰洞—多雨環境。

5.愷愷參加了中國神州旅行團的行程，他在行前資料中見到當地的地勢如圖(一)所示，資料還特別提醒遊客須特別注意自己身體狀況，嚴防高山症。請問：他所要前往的地區應該位於圖(二)中何處？
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▲圖(一)
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▲圖(二)
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
6.中國的經濟狀況在歷經近半世紀的發展後，從早期的「世界工廠」轉變為「世界市場」。上述轉變和中國何項因素的關係最大？　
(Ａ)所得提高　(Ｂ)勞工減少　
(Ｃ)礦產枯竭　(Ｄ)技術進步。

7.附圖是　2018　年中國對各洲投資金額示意圖，圖中中國對哪一洲投資金額最高？
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(Ａ)歐洲　(Ｂ)非洲　(Ｃ)亞洲　(Ｄ)南美洲。

8.中國以溫帶氣候類型所占的面積最為廣大，這種氣候現象的分布和下列何者關連性最大？　

(Ａ)面積廣大　(Ｂ)季風吹拂　

(Ｃ)地形崎嶇　(Ｄ)位居中緯。
9.中國的主要河川流向分布，如附圖所示。請問：其河川流向的主要影響因素和下列何者關係最大？
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(Ａ)緯度高低　(Ｂ)面積大小　

(Ｃ)人口分布　(Ｄ)地勢高低。
10.中國境內以五大地形為主，各地氣候受到地勢高低起伏不同而有差異。夏季時，下列哪一個地區的氣溫較低？　
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11.中國在經濟發展上的表現，以西部地區的發展最慢。其實，西部的發展深具潛力，但西部開發的優勢不包括下列哪一項條件？　

(Ａ)林、礦資源豐富　(Ｂ)鄰國眾多，利於邊境貿易　

(Ｃ)高科技人才眾多，技術領先全國

(Ｄ)鐵路串連成新絲路，是中國距歐洲最近的地區。
12.附表是中國人口在三個不同時期各年齡組的資料（單位：％），根據表中資料判斷，中國人口結構產生下列哪些轉變？(甲)出生率逐漸下降(乙)死亡率逐漸上升(丙)人力資源逐漸充足(丁)成年人負擔漸增
	
	0～14　歲
	15～64　歲
	65　歲以上

	1964
	40.7
	55.7
	3.6

	1982
	33.6
	61.5
	4.9

	2010
	17.0
	74.0
	9.0


(Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)乙丙　(Ｄ)乙丁。
13.1970年代末期，中國自從實施某政策後，各省工業總產值都超過農業產值，並由沿海經濟發展帶動到其它地區。上述政策應為下列何者？　

(Ａ)一胎化政策　(Ｂ)經濟改革開放政策　

(Ｃ)土地改革政策　(Ｄ)教育改革政策。

14.中國的面積相當廣大，氣候類型多樣化。請問：若依中國各地區的氣候特色加以判斷，則下列哪一張圖的標示最為適合？　
(Ａ)　 [image: image10.png]
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15.附圖為哈爾濱的氣溫降水量圖，根據圖中資料判斷，下列有關哈爾濱氣候特色的敘述，何者正確？
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(Ａ)降水集中冬季　(Ｂ)屬於乾燥氣候　

(Ｃ)年溫差變化大　(Ｄ)地勢高氣溫低。
16.2020　年新冠病毒疫情重創全球經濟，最早發生疫情的中國首當其衝，然而國際投資機構對於當地的都市有這樣的評價：「紮實的發展潛力將讓這些地區得以保有競爭力。」下列關於中國重要都市的相關敘述，何者最為正確？　

(Ａ)北京為政治中心，近年朝資訊產業發展　

(Ｂ)上海發展最早，為政治及經濟中心所在　

(Ｃ)廣州位於海岸線中點，有利商品出口　

(Ｄ)深圳礦產豐富，重工業歷史悠久。

17.下圖為中國山脈主要走向的分布圖。請問：附表中有關圖中三大板塊分布的整理，何者最為正確？
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	eq \o(○,１)
	eq \o(○,２)
	eq \o(○,３)

	A
	歐亞板塊
	印澳板塊
	太平洋板塊

	B
	印澳板塊
	太平洋板塊
	歐亞板塊

	C
	太平洋板塊
	歐亞板塊
	印澳板塊

	D
	歐亞板塊
	太平洋板塊
	印澳板塊


(Ａ)A　(Ｂ)B　(Ｃ)C　(Ｄ)D。
18.新聞報導：「中國珠江三角洲的製造業出現倒閉潮！約有一半的東莞臺資工廠結業或遷移到中國內陸、東南亞等地，當地在農曆新年前至少有上百家製鞋、紡織等大型工廠倒閉或停產。」上述新聞所報導的現象，是由於中國何項因素的改變而導致的？　
(Ａ)工業汙染　(Ｂ)電力不足
(Ｃ)勞力短缺　(Ｄ)工資上漲。
19.附表呈現中國主要經濟作物的生長條件，其中哪一項敘述正確？
	甲
	茶樹
	適合多雲霧、排水良好的丘陵地

	乙
	水稻
	喜溫暖，生長季長，收穫季忌雨

	丙
	小麥
	適應力強，多為水田景觀

	丁
	棉花
	性喜溼熱，多分布於華南


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
20.人類聚落的分布受到降水多寡的影響極大，而中國因受何種條件的影響，故有利於海洋暖溼氣流深入內陸？　

(Ａ)土地面積廣大　(Ｂ)地勢西高東低　

(Ｃ)山脈高大崎嶇　(Ｄ)沿海暖流經過。
21.泰國曼谷為著名的觀光地，除了當地的自然美景外，豐富的飲食文化也成為吸引世界各國觀光客的重要因素，像是曼谷唐人街來自潮汕地區的中華料理。關於上述唐人街的文化，主要由附圖中的哪個區域的移民遷徙到曼谷？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

22.中國積極發展高鐵運輸，並承包國際高鐵工程，在印尼，中國還擊敗日本得以承包高鐵興建工程。附圖為中國的高鐵分布圖，圖中沒有高鐵分布的地區，最可能受到下列何項因素影響？
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(Ａ)地勢高聳　(Ｂ)溼熱多雨　

(Ｃ)缺乏資源　(Ｄ)黃土堆積。
23.中國目前男性人口數量較女性多，兩者差距約高達三千多萬人，因此造成「剩男」的相關社會問題，導致近年來來自國外的女性新住民比例漸增。上述問題和下列何者的關係最大？　

(Ａ)就業市場以男性為主　(Ｂ)男性扶養費用較低　

(Ｃ)新生兒性別比例失衡　(Ｄ)引進大量男性國際移工。

24.中國東部沿海地區的經濟活動相當發達，因此成為重要的加工出口區。請問：該地區經濟發展以下列哪一個海域為主要的對外航線？　

(Ａ)太平洋海域　(Ｂ)印度洋海域　

(Ｃ)大西洋海域　(Ｄ)北極海海域。
25.新聞報導：「中國南部地區因為連續一星期的大量降水，已造成低窪地區發生水患，影響村落共有　14　個，預計將遷移約上萬人往高處地區避難。災情慘重已引起國際社會的關注。」根據上述報導，該地區當時的氣候現象最可能為下列何者？　
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26.人口數量多寡受到自然環境優劣影響，請由附圖中的資料判斷，哪一個地區的環境負載力最低？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
27.產業活動隨其特色不同而分為第一、二、三級產業，其中第一級產業被認為是中國境內最重要的基礎產業活動，其原因最主要為下列何者？　

(Ａ)工業原料所需　(Ｂ)附加價值最高

(Ｃ)供應糧食需求　(Ｄ)就業人數最多。

28.附圖為中國過去及預估未來的人口變化趨勢，由圖中內容判斷，下列哪一項產業可能成為中國未來的「明星產業」？
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(Ａ)幼稚園　(Ｂ)托兒所　(Ｃ)養老院　(Ｄ)婦產科。
29.人口結構反映出國家發展的歷程，附圖為中國三個不同時期的人口金字塔圖，請根據其特色判斷，若依時間先後順序排列，應該為下列何者？
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(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲丙乙　(Ｃ)乙丙甲　(Ｄ)丙甲乙。

30.中國由於幅員面積相當廣大，因此各地廣建高鐵以運輸旅客，有助於協助區域發展。附圖為中國的高鐵分布圖，請問：哪一個經濟區鐵路分布最少？
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(Ａ)東北地區　(Ｂ)東部地區　

(Ｃ)中部地區　(Ｄ)西部地區。
31.根據中國國家統計局的資料顯示，該國三十多年來的糧食作物栽種面積出現明顯變化，如附圖所示。請問：造成圖中變化的主要原因可能為何？
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(Ａ)一胎化政策造成出生率下降　

(Ｂ)畜牧業發達導致放牧面積擴張
(Ｃ)氣候變遷造成優良耕地沙漠化　

(Ｄ)經濟發展導致市場需求改變。
32.中國境內的氣候多以秦嶺及淮河作為分界線，請問：下列有關中國以秦嶺、淮河為分界線的氣候特色的敘述，何者正確？
	項目
	(甲)年降水量
	(乙)年均溫
	(丙)交通
	(丁)主要糧食作物

	秦嶺淮河以北
	＞750mm
	＜0　℃
	陸運
為主
	稻米

	秦嶺淮河以南
	＜750mm
	＞0　℃
	水運
便利
	小麥


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
33.無人機的應用很廣泛，在河北省的農夫，使用無人機噴灑農藥，顯示下列何種農業特色？　

(Ａ)機械化　(Ｂ)科技化　(Ｃ)生態化　(Ｄ)商品化。
34.美國搜索引擎龍頭　Google　在闊別中國兩年後，2012　年宣布重返中國市場，並加大投資規模，該公司執行長承認：「公司無法承擔缺席中國廣大市場所帶來的損失。」請問：中國市場廣大和下列何者的關係最大？　

(Ａ)國內礦產豐富　(Ｂ)土地面積廣大　

(Ｃ)人口總數眾多　(Ｄ)高額國民所得。
35.綠洲的人口密集，為中國西半部地區的精華區。請問：有利於該地區發展的主要因素為下列何者？
(Ａ)水源供應　(Ｂ)土壤肥沃　

(Ｃ)降水豐沛　(Ｄ)地勢平坦。

36. 農業活動中受到自然環境的影響相當大，其中灌溉水源為農業發展必要的條件。然而中國的水資源由於人口增加及工商業的使用，漸趨不足，其分布狀況如附圖所示。請問：圖中水資源嚴重短缺的地區大多位在何處？
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(Ａ)珠江三角洲　(Ｂ)東北平原　

(Ｃ)青藏高原　(Ｄ)華北平原。

37. 中國陸地面積廣大，又面臨浩瀚的太平洋，因此形成廣大的季風氣候區。請問：季風氣候因具有下列哪一種特色而得名？　

(Ａ)風向隨季節改變　(Ｂ)風力隨季節改變　

(Ｃ)風速隨季節改變　(Ｄ)氣溫隨季節改變。
38. 中國企業近年來由於經濟發展快速，快速累積大量資金，因此紛紛併購國外企業，希望加速國內產業升級。在此目的下，下列哪一種企業較不會被納入併購的名單中？　
(Ａ)電動汽車　(Ｂ)成衣工廠　
(Ｃ)個人電腦公司　(Ｄ)高精密光學鏡頭。
39.中國的面積廣大，地形變化多樣。其主要的地形種類不包括下列何者？　

(Ａ)高原　(Ｂ)山地　(Ｃ)盆地　(Ｄ)台地。
40.明清時期，漢人遠渡重洋到東南亞、臺灣開墾，並將漢人的生活習俗、飲食習慣帶到當地。上述現象稱為下列何者？　
(Ａ)文化擴散　(Ｂ)文化衝突　
(Ｃ)人口成長　(Ｄ)自然增加。
41.新聞報導：「2015　年，中國約有　1,300　萬人口沒有戶口，成為俗稱的『黑戶』。根據調查顯示，這些黑戶中　60％以上是超生人口，在當時國家的人口政策下，父母怕被罰而未申報戶口，結果導致日後這些人無法就學及外出工作等社會問題。」請問：新聞中造成「黑戶」的人口政策最可能為下列何者？　

(Ａ)普及教育　(Ｂ)經濟改革開放

(Ｃ)一胎化政策　(Ｄ)設置少數民族自治區。

42.中國在　1980　年開始經濟發展之時，主要以境內的有利條件吸引外商投資，但隨著境內的產業成長，2000　年起中國企業在政府鼓勵下逐漸開始對外投資。請問：中國政府鼓勵向外投資的主要目的中，不包括下列何者？　
(Ａ)取得自然資源　(Ｂ)獲取生產技術　
(Ｃ)擴大國土面積　(Ｄ)進入歐美市場。
43.中國境內的山地面積比例高達　33％，居各種地形之冠。附圖為中國山脈的分布圖，請問：影響其走向的主要原因為何？
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(Ａ)主要河川流向　(Ｂ)岩層種類軟硬　
(Ｃ)板塊擠壓方向　(Ｄ)盛行季風風向。
2、 題組
(一)附圖為中國某個季節的氣壓分布與風向圖。請問：
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44.由附圖中資料判斷，這是中國哪一季節的氣壓與風向？　(Ａ)春季　(Ｂ)夏季　(Ｃ)秋季　(Ｄ)冬季。
45.依附圖中資料判斷，在中國的東半部地區，此時所吹的風具有下列何種特性？　

(Ａ)暖而乾燥　(Ｂ)暖而溼潤　

(Ｃ)冷而乾燥　(Ｄ)冷而溼潤。
46.張逸華目前是留學北京大學的學生，依附圖判斷，在這個季節裡，他所在的地區經常吹哪一個方向的風？　

(Ａ)東南風　(Ｂ)東北風　(Ｃ)西南風　(Ｄ)南風。
(二)中國的人口總數眾多，而人口問題已成為未來重要的課題。附圖為中國的人口分布狀況，請依圖中資料，回答下列問題：
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47.附圖顯示出目前中國的重要人口問題之一為何？　

(Ａ)分布不均　(Ｂ)人口過多　

(Ｃ)教育低落　(Ｄ)性別不均。
48.附圖中甲、乙連線以東的地區，因受到何種因素的影響而成為人口稠密區？　

(Ａ)地勢較高　(Ｂ)氣溫涼爽　

(Ｃ)礦藏豐富　(Ｄ)氣候溼潤。
49.就中國人口分布的狀況而言，其影響因素不包括下列何者？　(Ａ)經濟　(Ｂ)地形　(Ｃ)氣候　(Ｄ)面積。
(三)根據中國官方統計資料顯示，該國經濟已達到許多世界第一。如世界最大農業國、世界最大出口國、世界最大工業國家等，在在顯示出該國對於世界經濟的影響層面日益擴大。請問：
50.中國經濟的發展起源於經濟特區的設立，請問：在　1980　年代所設置的經濟特區主要分布於附圖中哪一個區域？
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(Ａ)ㄅ　(Ｂ)ㄆ　(Ｃ)ㄇ　(Ｄ)ㄈ。
51.中國在發展之初藉由設立經濟特區，所獲得的工業發展區位條件中不包括下列何者？　
(Ａ)海外資金　(Ｂ)礦產原料　
(Ｃ)生產技術　(Ｄ)管理經驗。

(四)交通為經濟發展的重要命脈，藉由各項交通建設的發展將有利於人力及貨物的互通有無，促進經濟發展。然而由於中國境內的面積廣大，地形多元複雜，因此各項交通工具必須適應當地環境來發展。目前中國正全力建設川藏鐵路（四川盆地─青藏高原），確保在　2026　年建成通車，屆時將可以連結邊境鄰國和境內最重要的經濟地帶，由上海帶動貿易活動，其經濟效應將大大超過興建難度最高的青藏鐵路。請問：

52.上文中提及的「川藏鐵路」，其路線可能為下圖中何者？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

53.上文中的川藏鐵路若通車後，可以連結下列哪一地形區，增加經濟發展？　
(Ａ)東北平原　(Ｂ)華北平原　
(Ｃ)長江中下游平原　(Ｄ)珠江三角洲。

(五)近年來中國在經濟發展上大有進步，和美國並列為世界兩大經濟強國，其國內生產毛額及對外投資金額高居世界第二、消費量更成為世界之首。近年來中國為擴展自身經濟版圖與國際影響力，在　2013　年推出「一帶一路」的經濟政策，其規畫路線圖如附圖所示，請問：
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54.一帶一路計畫包含了兩個交通路線，其中包含的區域未包括哪一洲？　(Ａ)亞洲　(Ｂ)歐洲　(Ｃ)非洲　(Ｄ)北美洲。

55.一帶一路計畫的參與國家普遍經濟發展程度不高，這些國家希望藉由引入中國資金促進國內經濟發展，但卻也面臨到許多變數與問題，其中不包括以下哪一項？　(Ａ)參與國引進大量國際移工　(Ｂ)中國左右參與國政治與經濟發展　(Ｃ)參與國與中國發生利益糾紛　(Ｄ)參與國面臨龐大債務負擔。
56.海上絲路主要走的路線，經過哪一個大洋?

(Ａ)太平洋　(Ｂ)印度洋　(Ｃ)大西洋　(Ｄ)北極海。
(六)中國人口眾多，自古即以農業活動為主。自　1950　年代開始，境內的工業發展主要受到政策的影響，早期以重工業、內陸開發為主。1978　年後經濟逐漸發達，出現了不同的發展趨勢，也奠定中國在　21　世紀後成為世界重要工業大國的基礎。圖(一)為中國四大經濟區分布圖，請回答下列相關問題：
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57.圖中哪一個區域工業發展較早，但卻隨著時間變化由盛轉衰，因此目前的方向為協助該地區轉型，以振興當地的工業活動為主？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
58.近年來中國東部經濟區快速發展，已成為工商業密集區，此區具備下列何種優越條件，因此工商業發展快速？
(Ａ)原料豐富　(Ｂ)交通便利　

(Ｃ)動力充足　(Ｄ)氣候溫和。

59.中國的人口分布受到戶籍制度的限制影響，因此在途中哪一個地區可能聚集最多的移動人口，由於沒有該戶籍因此無法獲得相關的社會福利，造成其生活上的困難？
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

60.中國由於疆域面積廣大，為了將商業銷售版圖擴及全國各地，並帶動整體經濟的快速發展與轉型，目前主要以下列何種方式擴展為主？　(Ａ)電子商務　(Ｂ)河川運輸　(Ｃ)高鐵交通　(Ｄ)航空貨運。
PAGE  
1

